

ABRIL 26 Viernes AÑO 1912

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 No se devuelven los originales

Franqueo concertado

Conversaciones

—No haga V. caso de los buhos agoreros: oficialmente ni hubo, ni hay, ni en mucho tiempo habrá crisis. —Ese embozo bien puede Vd. taparse hasta las cejas. —Es que ya me va cargando este traer y llevar la crisis. Nos hablaron de ella la semana pasada, nos molestaron con ella ayer y nos astustarán con ella cualquiera de los próximos días. Pues yo digo que no, no, y no. Una cosa es que determinados consejeros estén morro torto, como dicen en Portugal ó de morros como por acá decimos, y otra que se tiren violentamente los trastos á la cabeza. No fluye sin que se nuble el cielo, pero aún nublado el cielo no siempre llueve; á veces el horizonte se despeja, el aire se hace más transparente, sale el sol y los pájaros cantan... —Y las nubes se levantan... —Pocas bromas, amigo: aquí no hay más nubes que las que se forjan en las redacciones de los periódicos y en los salones de conferencias: voces que hacen correr «cuatro serviles» que decíamos antaño ó «cuatro descontentos» que decimos hoygaño. —¿De modo que es una invención por ejemplo, que Navarro haya pedido al Banco y este negado redondamente á Navarro 300 millones? —Lo es ¿quién lo duda? No ha habido semejante petición. —¡Ah! pues ya pongo en cuarentena lo que V. me diga. O no sabe V. de la misa la media, ó quiere V. darme gato por liebre. En cualquiera de los dos casos es preferible que demos de mano á la conversación. —Palabra: niego honradamente. —Entonces es que le han miserablemente engañado. —¿De veras? —Lo que V. oye: El ministro de Hacienda, ha pedido los trescientos millones al Banco y no de cualquier modo sino por escrito, esto es, con la mayor solemnidad posible, y por escrito también se los ha negado el Banco. Con una circunstancia: que Reverter decía cumplir un acuerdo del Consejo de Ministros y el Sr. Canalejas declaró que el Consejo no había tratado en sus reuniones de semejante asunto. —Sea como V. lo cuenta, más por eso no ha de venir la crisis. —O venir precisamente por eso. Si el ministro de Hacienda se queda con la rotunda negativa en el cuerpo, no pasará nada, pero si pretende apretarle los tornillos al Banco más de la cuenta, habrá toros y cañas. —Hipótesis por hipótesis me quedo con la mía que es más consoladora: todo marchará bien, todo se arreglará satisfactoriamente. —Es V. eco fidelísimo del conde de Romanones. —Así es: este ha dicho que para la Virgen del Carmen estarán votados los Presupuestos. —A la Virgen del Carmen pintan las uvvas y á la Virgen de Agosto ya están maduras. —¿No le cree Vd? —Hay por hoy, lo niego en redondo. No está el horno para bollos, ni la Magdalena para tafetanes. La discusión de los presupuestos, si se inicia, será muy lenta, y si traen lo que se dice, esto es economías que afecten al personal y al material, que reduzcan considerablemente lo que se llamó en frase expresiva «lista civil de las clases medias», habrá tela cortada para rato, aun dentro de una discusión mora; no le digo nada si se quiere hacer obstrucción. —Nosotros con nuestros colindantes, afrontaremos y venceremos el peligro. La mayoría y la minoría conservadora se bastan y sobran para imponer su voluntad. —Muchas ilusiones se forja usted. Guarde las filosofías para después que sus amigos hayan salvado la vida, aunque si en las ocho ó diez primeras sesiones, no se ve obligado el Gobierno á tomar el olivo, bien puede ser que termine en paz la temporada. —Terminará así, se lo aseguro: conocemos el ganado que hemos de lidiar. En la dehesa parece muy bravo, pero en el redondej vuelve la cara.

MADRID —Mejor para ustedes si así sucede, pero no olvide lo que le voy á decir: la Cruz Roja tiene preparadas algunas camillas. —Siempre es buena la previsión, pero en este caso no habrá lugar; los lidiadores saldrán por su pie ó sacados en hombros... Cuidado no se equivoque y los vea salir en hombros... de los camilleros.

Por la copia MIGUEL PEÑALFLO.

ALBALADEJO

Mujer muerta por un rayo La nube que está tarde ha descargado sobre el pueblo deja bien tristes recuerdos. Hallándose lavando una canasta de ropa en el sitio denominado «Arroyo del Santo»; á unos cien metros de la población, ha sido víctima de una descarga eléctrica, muriendo instantáneamente, la vecina de esta localidad Higinia García, casada, de treinta y seis años de edad. Deja en el mayor desconsuelo á su esposo y cinco niños pequeños, el menor á quien estaba lactando la pobre mujer. Todo el mundo lamenta tan inmensa desgracia conmoviéndose así de la mala suerte de la víctima como de la triste situación en que ha quedado su afligida familia á cuyo justo dolor nos asociamos de todo corazón. Las autoridades procedieron enseñada al levantamiento del cadáver que recibirá mañana cristiana sepultura. EL CORRESPONSAL. 24-4-1912.

Por ahí...

Buena idea El jockey americano O'Connor es uno de los mejores jockeys del mundo. O'Connor ha ganado y hecho ganar mucho dinero, y se lo disputan los poseedores de caballos de carreras. Hace poco tiempo, en el mes de Octubre último, hizo suyo el gran premio del Consejo municipal parisiense; y como todo no ha de ser buena suerte, al dirigirse después de esto á Niza para tomar parte en los mítins de la costa azul, fué víctima de un accidente ferroviario que por ocasionarle alguna herida le impidió el cumplimiento de su programa. Pues bien, ahora el jockey O'Connor, siguiendo los consejos de un abogado, acaba de presentar ante el Tribunal de Comercio una reclamación contra la Compañía de Ferrocarriles, pidiendo una indemnización de 200.000 francos, en concepto de daños y perjuicios. Si se le conceden, va á ser cosa de meterse á jockey y pasar la vida en un vagón de ferrocarril hasta que la «fortuna» origine un descarrilamiento. Un Banco femenino Berlín posee un Banco exclusivamente femenino. Fundado por mujeres y dirigido por una mujer, que no emplea más que á mujeres en todos los servicios de oficina y dependencias, este Banco tiene por objeto la ayuda financiera á las personas del sexo débil empleadas del comercio y obreras. Sus estatutos marcan la adhesión á toda ingenerancia masculina. Es el Banco un gran triunfo de las sufragistas alemanas.

VALDEPEÑERAS

El incendio de anoche.—Una casa destruída. —Sin ropas y en la calle. Parecía que de poco tiempo á esta parte se han puesto de moda los incendios; en el intervalo de quince días se han registrado cuatro siniestros. El de esta noche, si no del valor que el del comercio del Sr. Piqueras, ha sido más desgraciado porque deja á una familia casi en la calle y hasta sin ropas. Sería la una de esta madrugada cuando las campanas dieron la señal de alarma. Nos dijeron que era en la calle Empedrada núm. 10. Allí fuimos y se nos ofreció un cuadro por demás triste. Las llamas se ensafiaban de toda la planta alta; las techumbres caían con estrépito; los infelices moradores de aquella ya calcinada vivienda yacían en medio de la calle, algunos en ropas menores, pues ni aún tiempo les dió á tomar lo más preciso, y contemplaban con ojos desparpados como las llamas seguían su obra de destrucción, de aniquilamiento, del sudor de muchos años; unos vecinos piadosos recogieron á aquellos seres medio atontados por el esturpor de la desgracia. El reducido y deficiente cuerpo de bomberos hizo lo que pudo para atajar el fuego, pero no pudo impedir el desastre total. Poco después se salvó el peligro que al principio existía de que se propagara á más casas.

En la casa quemada hacia poco que se habían hecho obras, todo lo que da á la calle, alto con bajo, y estaba asegurada por el primitivo valor, por lo cual la pérdida es mayor. Como decimos más arriba el fuego se propagó con tal rapidez que no dió tiempo á salvar ni la ropa más precisa, quemándose camas, baules, mobiliario, en fin, todo. Cuando después pudimos pasar á examinar el siniestro, solo vimos unas armaduras de hierro, retorcidas, en montón informe, únicos restos de la poca antes bien provista vivienda. El valor de lo quemado asciende á unas diez mil pesetas, que aunque no es mucho, cuando es el único patrimonio de una familia, pues es todo. Acompañamos en su desgracia á nuestro buen amigo D. José de la Hoz y Velasco como; asimismo á toda su familia. Babeaban mucho en agosto 1912. Agradable sensación trocada en terror El referido Sr. La Hoz, esperaba de un momento á otro á un hijo que tiene en Melilla, sirviendo en flas; esta madrugada al oír los primeros alabanzos de llamada, saltaron de la cama todos alborozados creyendo sería el esperado mozo; al abrir las puertas de los dormitorios se encontraron con aquel cuadro de llamas y la alegría se trocó en espanto y terror. ¡Azares de la desgracia que parece disponer las cosas para que rápidamente se sucedan las más encontradas y opuestas emociones con ironía cruel y despiadada! Otra casa en peligro También estuvo á punto de ser pasto de las llamas la casa de nuestro querido amigo el notario eclesiástico D. Juan Pedro Sánchez Barba, colindante á la siniestrada, pues el fuego llegó á hacer presa ya en los tejados de la misma y gracias á que dicho Sr. Barba con otros vecinos lo cortaron rápidamente, con tanta fortuna que á poco más aquello hubiera ardió como yesca, pues es la parte más vieja de la casa. Sin embargo la familia no se libró de un soberano susto. Mucho celebraremos no tenga consecuencias más desagradables para la familia de nuestro amigo que las ya sufridas, y dé gracias á Dios pues ha sido un verdadero milagro el que con él ha hecho hoy la Providencia y que celebramos con toda el alma. A. RÍAS.

EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER Empezó á las siete y cuarto presidida por el alcalde Sr. Pérez Molina y con la asistencia de los señores concejales Sánchez Gijón, Díaz Lorente, Alonso, Ríos, Pizarroso, Cañizares, García Serrano, Acosta, Gómez-Lobo, Cruz, Cueva, Alcázas, Velázquez y Sobrino. Una vez leída el acta y aprobada se entra en el orden del día. Se aprueban varias cuentas. Aprobóse el dictamen de la comisión de policía urbana sobre adquisición de una caba para riego. Las maestras de las Escuelas graduadas piden aumento de sueldo, advirtiendo que si no se le conceden pedirán traslado en el próximo concurso. La comisión de Hacienda no accede á lo solicitado, indicando que lo tendrá presente para el próximo presupuesto. El Sr. Díaz Lorente propone una gratificación á la que no puede ser el aumento de sueldo. El señor alcalde dice que de la cantidad que se podía disponer para gratificaciones se han dado ya 100 pesetas á la escuela de Artes y Oficios. El Sr. Díaz Lorente propone nuevamente se gratifique á las maestras con 125 pesetas para cada una que es una cantidad que no ha de gravar mucho al municipio. Intervienen Pizarroso, Alcázar, García Serrano, el alcalde, Acosta, Cueva, y nuevamente Díaz Lorente, y se aprueba el dictamen de la comisión. El señor arquitecto comunica que en vista del resultado para la subasta de apertura de zanjas para la cañería de aguas, es de opinión que se saque á nueva subasta aumentando el tipo por metros. Hablan los Sres. Cruz, Ríos, Alonso y alcalde sobre la cantidad de metros que se ha de construir, acordando que el Ayuntamiento se reserva el derecho de aumentar ó disminuir la cantidad de metros que han de construirse. El Sr. Alcázar se muestra partidario de realizar el proyecto en toda su magnitud por estar hecho así el contrato con la casa Thomas. Rectifica el Sr. Cruz. Interviene el Sr. García Serrano y se ratifica el acuerdo indicado de reservarse el Ayuntamiento el derecho de aumento y disminución. Resultado de la subasta para construcción de acerado que se adjudicó á D. Justo Barreda en 30.300 pesetas. Dicho señor presenta un escrito diciendo que ha sufrido error y no puede comprometerse á realizar la obra. Se acuerda aceptar la renuncia del Sr. Barrera y que pierda la fianza de 1.800 pesetas que tiene hecha, y conceder el remate á D. Joaquín Giner que ofrece hacer la obra en 34.500 pesetas. El Sr. García Serrano propone que la cantidad de fianza con que se beneficia el Ayuntamiento se tenga en cuenta para que se rebaje á los vecinos que han de contribuir á la obra al hacerle las liquidaciones. El señor alcalde indica que las 1.800 pesetas solo se gasten en acerado y pasen al capítulo correspondiente y así se acuerda. Se lee una proposición de varios concejales proponiendo la mejora de varias calles céntricas de la población, entre ellas la de Aguilera y Vázquez. Es aprobada. Otros señores concejales proponen varias mejoras en el paseo del Prado. Respecto á la primera se acuerda que el arquitecto haga los oportunos proyectos, y la segunda pasa á la comisión. Una instancia firmada por Petronilo Barrera pasa á la comisión.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Profesa honrada

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 26-11-40 m. Profeta A noche fue una comisión de catalanes al ministerio de la Gobernación al frente de la cual iba el diputado señor Rodas. Los comisionados pretendían hablar con el ministro de la Gobernación para formular su protesta por una caricatura publicada por el semanario Cut-Cut ofensiva para Madrid. Expresaron los catalanes que ese periódico no «representaba» la opinión de Cataluña. Como el ministro de la Gobernación no se encontraba en su despacho, recibió á los comisionados el subsecretario del ministerio Sr. Navarro Reverter y Gómez. Este alabó la conducta de los catalanes. EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha. POR TELEFONO

La situación del Gobierno

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 26-11-40 m. Opinión de «El Imparcial» El periódico «El Imparcial» publica en su sección de política un suelto que ha sido muy comentado. Dice que ni cree fundados los optimismos de los liberales ni los pesimismo de los conservadores que anuncian la probabilidad de que el Gobierno abra las Cortes so pretexto de terminar las negociaciones con Francia. Añade que los ministros están resignados y convencidos de que deben leerse los presupuestos el 1 de Mayo. Lo que ocurrirá después en los debates políticos ha de marcar el rumbo de los acontecimientos.

Interior y exterior

POR TELEFONO. Madrid 26-11-40 m. Un estreno Anoche se estrenó en el Gran Teatro una obra titulada «Canto de primavera». La letra es de Frutos y la música de Serrano. Los autores fueron aplaudidos. Un discurso IRUN.—Pablo Iglesias ha pronunciado un discurso en esta población. Atacó rudamente á Canalejas. Dijo que en breve habrá un gran movimiento socialista en toda Europa. Después de la catástrofe LONDRES.—La suscripción abierta á beneficio de las víctimas del «Titanic» alcanza á la suma de cinco millones. El vapor «Arcoit» ha recogido ciento cinco cadáveres procedentes del naufragio.

LA SESION DE AYER

El Sr. Acosta recuerda que hace varias sesiones se indicó la necesidad de nombrar una comisión de festejos. Urge nombrarla, á su juicio, por estar la feria próxima y haber empezado la Prensa á ocuparse de las fiestas que deben hacerse. Pido que cese la licencia que se dió para extracción de basuras. El alcalde autoriza al Sr. Acosta para formar la comisión de festejos por estar él muy atareado. Respeto á lo de las basuras dice que quedará terminada la licencia á fin de mes. Se levanta la sesión á las ocho y media. Santa Cruz de Mudela El alenjo Así titulan la fiesta que en alegres jiras campestres celebra este vecindario en el día de hoy, tan deseado por la grey infantil y tan lleno de alegre poesía para la juventud soñadora. Es la terminación de las fiestas de Pascua, por ser el cordero la víctima obligada, y el saludo cariñoso á la risueña primavera ya coronada de rosas y amapolas, y vestida con todas sus primorosas galas que dan con el aroma de sus mirtos y jazmines salud al cuerpo y soñadoras esperanzas al alma. El delicioso sitio de las Virtudes, donde se venera la sagrada imagen de la Virgen, que lleva este título, es el punto obligado de esta romería, que lleva el sello tanto de seriedad como de comedido regocijo propios del carácter de este vecindario. Las severas preces religiosas acompañadas de los magestuosos ecos del órgano se confunden en el rasgueo de los instrumentos musicales, con los dulces trinos del ruiseñor, y con el arrullo de la brisa al mecer las copas de los chopos, eucaliptus y acacias que llenos de frondosidad pueblan aquel oasis tan lleno de vida como de apacible paz. En aquel sitio todo es poesía; y si con tales elementos las musas más estériles se muestran fecundas, como decía Cervantes, nada extraño es que el ilustrado párroco D. Antonio Pardo demostrara su inspiración al predicar á sus feligreses hablandoles de las grandezas del cielo y de las ternuras de la santísima Virgen, que cual estrella de la mañana guía á todos á la mansión eterna, prescindiendo de las categorías que imponen en la terrenal, y solo ateniéndose á las virtudes que practican los que con santa fe la imploran. A tan agradable fiesta prestan su concurso las autoridades viéndose los más valiosos elementos al lado de su prestigioso alcalde D. Baldomero Peñuelas, que solicito como siempre acuerdo con sus acertadas medidas de previsión en favor de sus convecinos, consoliándose en sus grandes simpatías. Viajeros Ha marchado para la capital con ánimo de pasar una corta temporada con su hijo D. Diego Marín y bella señora, la distinguida esposa del ilustrado veterinario de ésta D. Juan Pedro, el que ha vuelto acompañado de su discreta hija Virtudes tan admirada y querida en la alta sociedad de esta villa. Justa solución Teniendo en cuenta este Ayuntamiento la difícil situación en que quedaba la Srta. Toledo al rebajarla el sueldo á la mitad del haber que le correspondía, como maestra de sección de la escuela de niñas ha tomado el buen acuerdo de sufragar de fondos municipales la diferencia premiada así su meritísima labor. Mil plácemes merece el noble proceder del ilustrado alcalde Sr. Peñuelas, cuyas ideas de equidad y justicia tanto le ensalzan y pueden siempre servir de edificante ejemplo. EL CORRESPONSAL.

Del Interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 26-11-40 t. Una comisión Hoy ha visitado al presidente una comisión de la sociedad «Casa América» de Barcelona. Los comisionados fueron á darle cuenta del proyecto de próximas expediciones que han de llevarse á cabo á América. [El Banco de España En los centros oficiales se asegura que va por buen camino la petición del Sr. Navarro Reverter referente á los millones que solicita del Banco de España.

Divagaciones

Tranquilidad en toda la línea. Esta es la nota saliente del día. Esteril resulta pues, la diaria labor del comentarista, que por mucho que se esfuerza, en buscar elementos y materiales, con que construir, nada nuevo aprovechable encuentra, para llevar á cabo su cometido. Ni de las conversaciones políticas, ni de la lectura de los fondos de los periódicos puede deducirse novedad alguna que por su alcance y trascendencia merezca ser anotada entre los asuntos de interés general. El tema relativo á las negociaciones para el arreglo de Marruecos sirvió durante varios días para que las gentes echando á volar su imaginación emitieran juicios y decidieran conceptos de que solo la diplomacia pueda entender, por la sencilla razón de que solo en esa esfera, se tiene cabal conocimiento del estado en que se encuentra el litigio internacional. Pero en fin ello fué, y conste que con esto no aludimos á la opinión imparcial sino al bando de los que no se avienen á que las cosas marchen bien, que en discutir ese asunto llenaron espacios é invirtieron tiempo á medida de su capricho, al cual hubieron de cercenarse las alas y por tanto cortárase los vuelos al hacer público el presidente del Consejo que estaba dispuesto á desautorizar cuanto se dijera en los periódicos sobre esta cuestión, de lo que no debe hablarse mas que aquello que se pondrá en oportuno conocimiento del país por medio de una nota oficiosa. Carediéndose pues de materia, hubo necesidad de dirigir las miradas á otros puntos y se cayó en la cuenta de que el tema financiero venía como anillo al dedo para dar margen á la fantasía y allá fué prosas donde fué el gusto de los escritores. Se habló de la campaña reduccionista del ministro de Hacienda, se puso de manifiesto que determinados ministros se niegan en absoluto, de manera rotunda y enérgica á toda modificación en la cifra de gastos que consignaron de antemano, echóse á volar la especie de disgustos, dificultades que turbaban la tranquilidad del Gobierno. Y de este modo continuose queriendo sacar partido de los supuestos planes del señor Navarro Reverter, y de su actitud con los demás ministros para venir á parar en que todo acabara planteándose la crisis. MARIO.

VULGARIZACION CIENTIFICA

Lo más vulgar de la fiebre tifoidea Como son grandes, y no poco, los errores de concepto que á diario se emiten por el pueblo, en lo que se refiere á una enfermedad tan detalladamente estudiada como la fiebre tifoidea, no considero superfluo aclarar alguno de sus principales puntos y desahacer en lo posible aquéllos, para que, ya que las corrientes actuales de la sociedad es intentar ilusirse, en lo que se refiere á la conservación de uno de sus principales tesoros, la salud, lo haga con arreglo á los cánones científicos. Es frecuente oír hablar de fiebres gástricas, de su degeneración en tifoideas, así como englobar con el nombre genérico de tifus enfermedades absolutas y completamente distintas. Como la palabra tifus, que viene de una voz griega que significa esturpor, es genérica, es necesario é imprescindible, para la diferenciación, hacerla seguir del apellido que á aquél caracteriza y dá individualidad clínica, y en este sentido, la Medicina estudia cuatro clases de tifus: el tifus exantemático, el tifus abdominal ó fiebre tifoidea, el tifus recurrente ó espirilosos de Obermeier y el tifus amarillo ó fiebre amarilla. Como el error del pueblo consiste en englobar con la palabra tifus las dos primeras variedades, á ellas nos referimos (ya que extendernos sobre las otras dos sería extramiltonarnos del objeto) al decir que son padecimientos diametralmente opuestos en la mayor parte de sus signos distintivos. El tifus exantemático fué el de la epidemia del invierno de 1909. El tifus abdominal es el del invierno de 1912. Aquél es el tifus petequeal, enfermedad que, aunque de origen microbio, su agente productor no se conoce. Este es la fiebre tifoidea, enfermedad cuyo agente productor es el tan conocido y estudiado bacilo de Eberth-Gaffky. Aquél ataca á las personas de edad y se ceba en los vagabundos pordioseros. Esta ataca á las personas jóvenes, y se ceba en los muchachos de buen aspecto, en los de salud más floreciente. Aquél empieza bruscamente, de un modo insólito, con temperatura de 40°, y termina con la misma brusquedad de su comienzo. Esta va precedida de

POR TELEFONO

El problema de Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-11-40.

Puesto atacado

ARCILA.—Un grupo de moros ha atacado el puesto español de Cirini situado en Arcila.

Las tropas españolas rechazaron la agresión causando enormes bajas al enemigo, que se dio a la fuga.

Los españoles tuvieron un muerto y dos heridos.

Sin noticias

Hemos acudido a los centros oficiales para comprobar las noticias a que se refiere el despacho anterior.

Se nos ha dicho que nada se sabe oficialmente que se relacione con el ataque al puerto español de Arcila.

Agitación

TANGER.—Se reciben noticias del interior que acusan agitación extraordinaria.

Ha habido ligeras escaramuzas en las que resultaron varios heridos.

Los rebeldes se reconcentran hacia Tmima.

Madrid 26-1-30

Prieto y Geoffroy

Nos ha dicho el Sr. Canalejas que en la recepción de hoy en el ministerio de Estado es de suponer que se hayan cambiado impresiones entre el Sr. García Prieto y M. Geoffroy.

Esta tarde, añadió, conferenciaré con nuestro ministro de Estado y me dará cuenta de esas impresiones.

No es exacto

Una agencia informativa hizo circular anoche un telegrama en el cual se decía que había sido atacado una posición española próxima a Larache.

El jefe del Gobierno ha desmentido la noticia.

En el ministerio de estado se recibió un telegrama oficial explicando lo ocurrido.

Los moros atacaron un destacamento francés próximo a nuestras posiciones, pero sin meterse con nuestros soldados.

A la una de la madrugada otro telegrama oficial afirma que no ocurre novedad ni en Larache ni en Alcazarquivir.

La posición francesa atacada por los moros se halla próxima al poblado de Miravet.

Medidas de previsión

Para reforzar las posiciones de Alcazarquivir han salido de Larache 350 soldados de infantería de Marina.

De Algeciras ha salido para este ú-

timo punto el batallón de Covadonga. Estos refuerzos son enviados como medida de previsión, teniendo en cuenta la proximidad de nuestras posiciones con los destacamentos franceses.

Una carretera

En la quincena de Junio se llevará a cabo la subasta para la construcción de la carretera de Casablanca a Marrakech.

Sin novedad

De Melilla niegan que ayer fuese firoteada ninguna de nuestras posiciones.

Madrid 26-3-40 t.

Telegrama oficial

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla. Dice que continúa la efervescencia de días anteriores.

Aumentan también los contingentes reforzados por moros del interior.

Al zoco de Z-buya ha llegado un Santon procedente de Tazza.

Predica la guerra santa instando a todos los moros que tengan armas a que ingresen en la jerarquía.

Por ahora no ocurre novedad.

Comunicación

Se ha restablecido la comunicación entre las posiciones de Izalen y Tauriart.

Cañones

Las baterías emplazadas en Texdras han cañoneado a varios grupos de moros que hicieron acto de presencia en las inmediaciones del Kert.

El enemigo disolvióse rápidamente.

Los niños rescatados

Ha llegado procedente de Orán el anciano Francisco González, abuelo de los niños rescatados recientemente.

Viene para hacerse cargo de ellos. Los niños se encuentran en poder del capitán Barbeta que los atiende con mucha solicitud.

Una familia de Nador ha manifestado deseos de prohijar a los chicos.

La Junta de Socorros les ha enviado 500 pesetas.

De Málaga comunican que se prepara una función teatral y una novillada en beneficio de los rescatados.

Así se le ha comunicado al capitán Barbeta.

Acuerdos

Los jefes de las cabilas han celebrado una reunión.

En ella han acordado aumentar los contingentes del Muluya para que en caso de necesidad presten su concurso los rebeldes de Tazza.

distintos idiomas, han tenido la alegría de ver con sus propios ojos el ejemplo edificante que sus monarcas le han dado tomando parte personalmente, con toda la pompa imperial, en la santa solemnidad del día del Señor, y por tanto, alentando el ardor para que se celebre dignamente esta gran fiesta de la Eucaristía en cada región, en cada ciudad, en cada aldea; el mes próximo verá a todos esos pueblos caminar en masa hacia Viena, corazón del imperio, y aquí, con un esplendor no visto hasta ahora, les verá unidos con la familia imperial, con los representantes del mundo católico entero, rindiendo el común homenaje al Señor de cielos y tierra.

[Que vengan cuantos puedan venir] Que el labrador deje por estos días sus labores, el obrero el taller, el propietario su casa, el sabio su laboratorio, el noble su palacio, porque en esta gran fiesta no seremos más que una unidad por la conciencia en que estamos de que todos, siendo tantos, somos sólo miembros del cuerpo místico cuya cabeza es Jesucristo.

Viena, centro durante siglos de civilización social e intelectual del antiguo imperio de los Hapsburgos, ofrecerá a esta solemnidad un cuadro que sea digno de ella, con los tesoros de su arte y los monumentos de su cristiano pasado, lleno de gloria.

Viena, la ciudad amiga de las artes y piadosamente oryente hasta el fondo de su alma, dirige su saludo, deseosa de que llegue hasta los más lejanos confines de la tierra, a sus queridos hermanos en la fé, de todos los pueblos y de todas las naciones.

Viena os invita a estas jornadas de vivificante trabajo intelectual de noble edificación, de pura alegría cristiana, que encontraréis en tales solemnidades, y con todo su corazón os da ya la bienvenida a su hospitalario solar.

Instrucciones e informes prácticos facilitados por dicha Junta organizadora: Una nota del mismo Comité de organización nos suministra los siguientes informes prácticos:

El Comité del Congreso cuidará de proporcionar alojamiento a los extranjeros y de guiarles en su visita a la ciudad. Se organizarán trenes a precios reducidos y especiales. Se prepara una Exposición de arte religioso, que todo el mundo podrá ver, con motivo del Congreso.

Para cubrir los gastos que ocasiona tan grande solemnidad, además de los donativos y subvenciones que se espe-

ra recibir de varias partes, se pedirá una cuota a cada miembro del Congreso. Será esta cuota de diez coronas para cuantos quieran asistir a todas las reuniones. Recibirán éstos su tarjeta de congresistas, una insignia, una guía de la ciudad de Viena, y después del Congreso una crónica ilustrada del mismo. Los que no satisfagan más que seis coronas, recibirán una tarjeta, con la cual podrán asistir a las principales reuniones, con la insignia y la guía de Viena. Los que sólo den dos coronas tendrán derecho a asistir a las reuniones de un solo día, a su elección. Se puede participar de las gracias del Congreso sin tomar parte en él enviando la cuota de congresista.

Todas las cartas y peticiones de informes deben ser dirigidas a la oficina central del Congreso Eucarístico en Viena (Wien, I, Stefansplatz, núm. 5.)

POR TELEFONO

Firma del rey

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-4-5 t.

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Jubilando al catedrático de Ciencias de la Universidad Central D. José Villalpando.

Id. al jefe del cuerpo de Geógrafos D. Marcelino Oca.

Nombrando para sustituirle a D. José Borulla.

También ha firmado el monarca los siguientes nombramientos para la comisión de pesas y medidas: presidente a D. Faustino Rodríguez San Pedro y vocal a D. Basilio Paraiso.

LIBROS Y REVISTAS

Obras escogidas del «Filósofo Rancio»

El valor real de los escritos del Filósofo Rancio no puede justamente apreciarse quien no haya leído siquiera algunas de sus páginas. Por eso es difícil encontrar presentación ni recomendación digna de su mérito. Como testimonio muy indirecto nos atrevemos a recordar la profusión inmensa de ejemplares que en las ediciones anteriores se han puesto en manos del público, y que ya a estas fechas son muy raras. Para remediar esta falta y con motivo de las fiestas que para conmemorar las Cortes de Cádiz, y en honor del mismo Filósofo Rancio, P. Francisco Alvarado, se celebran en el curso de este año, hemos creído oportuno reeditar, siquiera sea lo más importante, aunque en él todo es importante y de actualidad indiscutible, y presentarlo en dos volúmenes manuales y económicos, que vayan poco a poco supliendo los antiguos ejemplares que desaparecen, y así no falte en ningún hogar la lectura sana, amena, que tanto bien ha hecho en el siglo pasado.

El primer volumen contiene un estudio crítico de Introducción del P. L. A. Getino, «Cartas Aristotélicas» y «Anécdotas curiosas»; el segundo, «Cartas críticas».

700 págs. en 8.º precio, cinco pesetas.

De venta en la Administración de La Ciencia Tomista, Claudio Coello, 114.—Madrid.

MANZANARES

¿Quién será el presidente?

Transcurridos los primeros días de la defunción de nuestro inolvidable presidente Sr. Zúñiga se impone la necesidad de elegir un nuevo presidente fiel continuador del ya difunto y que imprimiera al Círculo Obrero nuevas orientaciones en armonía y relación con las exigencias y necesidades sociales que reclama esta población.

Se necesita un hombre batallador, pues no estamos en tiempos de pacificaciones sino de luchas continuas con elementos adversos al ideal que siempre predominar debe en el elemento obrero, se necesita un hombre de criterio que las cuestiones todas de su competencia las dirima sin que entre bastidores existan personajes que sirvan de apunadores. Se necesita un hombre de prestigio moral que lejos de inspirar recelos preste alientos a cuantas instituciones se funden al calor del Círculo. Se necesita un hombre que sirva de lazo de unión entre los aristocráticos elementos que integran el Círculo y los numerosos obreros que forman parte de él. Se necesita un hombre que haga ver a los socios que el Círculo no es solo un centro en donde el obrero encuentre el soñado oasis creado para refrigerar las continuas labores físicas.

Es necesario un presidente que ostensiblemente manifieste que el Círculo no es solo un sitio de reunión en donde el obrero viene a solazarse sino un centro que le hace ver que el rico no es un amo despiadado que desea cristalizar el sudor del propio acrecimiento material, sin que sean células más o menos importantes del organismo social, seres que no se denigren en estrechar la mano del obrero, y le llama y es un amigo, compartiendo con él las distracciones, e iniciando instituciones de carácter benéfico e instructivo.

Es necesario un presidente que con sus iniciativas pruebe que el Círculo es un conglomerado armónico de fuerzas sociales, que paralelamente tienden al bienestar de los de arriba y de los de abajo; de los socios protectores y socios protegidos.

A la presidencia y buen sentido de la digna junta directiva está encomendada tan importante elección, pero deseando sus miembros que la designación sea todo lo acertada posible convocan junta general para con el exclusivo objeto de pulsar el común parecer de todos los socios y el sentir unánime de cuantos al Círculo pertenecen.

Estas líneas fiel reflejo de mi pensar quisiera fueran leídas por los del Círculo, para que movidos tan sólo por la noble idea de prosperidad económica-social del centro hicieran una excelente designación de presidente que abrigara entusiasmos por el Círculo y que su anhelo siempre creciente fuera de engrandecimiento para los socios que le hacen depositario de sus más queridos intereses.

¿Quién será el presidente? El domingo nos lo dirá la junta directiva, después de escuchar el parecer de los socios.

EL CORRESPONSAL

Por Castilla

La Cámara agrícola de Carrión de los Condes, acordó en su última reunión reproducir el manifiesto que al país agrario ha dirigido en otra ocasión uno de sus dignos miembros, el competesimísimo agricultor D. Avelino Ortega.

La finalidad de este documento es unir a todos los labradores y formar con ellos un gran partido agrario.

El programa tiene cuatro partes: programa agrícola, reformas administrativas, reformas judiciales y cuestión social.

Figuran entre otras pretensiones la revisión de tarifas ferroviarias, reforma hipotecaria, fomento del arbolado, autonomía municipal, justicia gratuita, y en la cuestión social, «mantener nuestras relaciones con la Santa Sede, aceptando las doctrinas de la Iglesia, para arreglar los conflictos del proletariado etc., etc.»

Concurso de cuentos

Vida Manchega ofrece un concurso de cuentos, en el cual podrán tomar parte todos los escritores hijos de la región ó residentes en ella.

El plazo para el envío de trabajos comenzó el viernes, 12 de actual, y terminará en igual fecha del mes de Mayo.

Los trabajos que deberán ser inéditos han de remitirse en un sobre cerrado, con un lema, y sin el nombre del autor.

En el tercer número de dicha revista del mes de Mayo, se dará cuenta de los trabajos premiados, y de aquellos otros que a juicio del director literario de Vida Manchega merezcan publicarse.

Los autores de los cuentos premiados enviarán entonces su nombre y apellido, y lo mismo harán aquellos otros cuyos cuentos hayan merecido ser publicados.

Vida Manchega otorgará dos premios uno de cuarenta pesetas, y otro de veinticinco.

Un mismo autor podrá enviar varios originales.

Cada cuento no excederá de cuatro columnas de la revista, siendo condición precisa que se aproxime a completar la tercera.

Para ello tengan en cuenta los autores que cada línea del cuerpo 9, tiene por término medio treinta letras, y cada columna 70 líneas. Han de restarse del total los huecos para los dibujos.

Los cuentos que no reúnan estas condiciones serán inutilizados. Aquellos otros que no obtengan premio ni distinción serán devueltos a quien los reclama en nombre de sus autores respectivos.

Quedarán fuera de concurso; todo trabajo recomendado directa ó indirectamente.

Centenario

Ya se ha publicado el programa para las fiestas centenarias que por iniciativa de la Asociación Primaria de la Santa Cruz y el Colegio de Cultores de los Mártires en Roma, se celebrarán el año 1913 en conmemoración de la paz de la Iglesia concedida por Constantino, y serán entre otras cosas lo siguientes: Serán erigido un monumento sagrado al emperador Constantino, en donde el tirano Majencio, segundo, promovió en Italia y fuera de las solennidades religiosas de acción de gracias, especiales festejos y publicaciones científicas y populares a este importante día que den a conocer a todos la importancia histórica y religiosa del hecho que se conmemora. Finalmente, se invita a todos los católicos a formar Juntas Obligas, unidas al Consejo Superior de Ropos, unidas a la forma y sitios en ma, para convenir la forma y sitios en donde se han de verificar los festejos. El Presidente del Consejo Superior de Roma y Príncipe Chigi y el Secretario General, Marruchi (el célebre arqueólogo) firman dicho programa.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de la parte que ha de tomar el Priorato en las fiestas centenarias.

ese tan conocido período prodromico de malestar, inapetencia, cansancio, ineptitud para el trabajo, ligeros oscilaciones febriles, y termina, tan lentamente como comienza, por el llamado período de defervescencia tífica. Aquél dura de 12 a 14 días, durante los cuales la temperatura fluctúa alrededor de los 39,5 ó 40. En la dura los tres ya clásicos septenarios, correspondiendo cada uno a la evolución particular de la temperatura en oscilaciones ascendentes, estacionarias y descendentes.

En aquél una erupción de manchas de color rojo pálido, que cubre en ocasiones casi todo el cuerpo y aparece hacia el quinto ó sexto día, sirve para dar el específico apellido al tífus: «xantemático. En ésta la lengua acocolatada, el meteorismo, el gorgoteo ileocecal y la diarrea apenas falta, y sirve para dar al tífus su peculiar apellido: abdominal.

En aquél el contagio tiene lugar por contacto inmediato, y los médicos, enfermeros, hermanas de la Caridad pagan a esta enfermedad pesado tributo, patentizando dicho modo de adquisición. En esta es el agua el agente más usual de propagación y adquieren la enfermedad los que calman su sed en las aguas contaminadas por las defecaciones tíficas. Como el bacio de Eberth descansa en distintos vehículos, legumbres, hortalizas (cuando son regadas por aguas contaminadas, ostras (cuando residen en criaderos donde se vierten próximas alcantarillas), puede por intermedio de estas sustancias alimenticias adquirirse la infección.

En el tífus exentemático no hay lesiones específicas. En la tifoidea, la lesión primordial específica es la úlcera, en las porciones terminales del intestino delgado.

He aquí el hecho culminante: la úlcera, y sobre él descansan una porción de trascendentales consideraciones. No es extraño que tenga la tifoidea una marcha especial é inconfundible, resultando inútil y hasta insensato intentar cercenar su curso. La úlcera, constituida, no se puede cicatrizar por ensalmo, necesita sus días, y el secreto del tratamiento radica exclusivamente en dar energías al organismo para que sobreviva estos días lo mejor posible.

Intentar con los innumerables antipérficos yugular la fiebre, intentar que el proceso tífico dure menos que lo que a razón salta que debe durar un proceso ulcerooso para su cicatrización perfecta, es ir en contra de la evidencia de los hechos y hacia el camino de las catástrofes.

¿Qué haríais si tuvierais una úlcera en uno de los dedos de la mano? Tendríais la pretensión de que la úlcera, constituida con todos sus caracteres por la mañana, estuviera cicatrizada para por la noche? Bueno, sí, la pretensión la podríais tener, pero con ella y con la úlcera os quedaríais.

Lo sensato sería mirar el dedo, rodearle de piadosos cuidados, procurar que ningún roce perturbara su trabajo de regeneración, y así, con el tiempo, veríais, constituida la cicatriz, emblema de la curación.

Igual se debe hacer con el intestino, pero con más cuidados, con más diligencia en los mimos, con una exquisita rigurosidad en la dieta láctea, porque a la úlcera del intestino no podemos llevar los polvos cicatrizantes que podemos depositar sobre la úlcera del dedo, activando en algo el proceso de reparación porque las consecuencias de la no cicatrización y avance del proceso ulcerooso en el intestino puede traer aparejada la más grave de las complicaciones de la tifoidea: la perforación intestinal con la temible peritonitis, su consecuencia.

Ved, pues, si es digna de ser cuidada hasta la saciedad la úlcera tífica, lesión primordial de la fiebre tifoidea.

De este hecho se deduce que el punto práctico de más trascendencia en lo referente al tífico es lo relativo a su alimentación.

Mientras está la enfermedad en su apogeo, mientras hay fiebre, nadie piensa, como es natural, en administrar al tífico otra clase de alimento que la leche; pero desciende la columna termométrica, se llega a los ansiados 37 grados, y por un lado el apetito del enfermo, y por otro la impaciencia de la familia, que al ver a su querido esqueletizado cree que no va a reponerse nunca, hacen que la balanza se incline del lado de la alimentación, y esta determinación puede ser fatal. Nunca me cansaré de repetirlo. Lo temible en la tifoidea, contra lo que nunca se predicará lo bastante, es la alimentación intempestiva.

Al tífico se le debe de tener siete días sin comer, como mínimo, y sin que las temperaturas, durante esos siete días pasen de 37 grados.

Ni las suplicas del enfermo hambriento ni las fósiles indicaciones referentes a la debilidad deben hacer desviar un ápice esta norma de conducta. Debilidad, jointas trasgresiones condenables se cometen en tu nombre!

Acordados de las flóscas del intestino. Cuando el enfermo implora la comida se están cicatrizando, y con la alimentación se va a interrumpir ese trabajo salvador y a reproducirse la odiosa tífica con todos sus temibles accidentes.

Habría algo más insensato que el

día que se está cicatrizando la úlcera del dedo os pasaríais la tarde escribiendo con la mano enferma?

El proceso tífico es eminentemente ulcerooso. Debíais contemplar por un momento la hermosa lámina en colores que de un intestino ulceroado por tifoidea han reproducido Kollo y Hetsch en su obra Die experimentelle Bakteriologie und die Infektionskrankheiten, para que no os parecieran exageradas estas determinaciones.

El tífico debe pasar más hambre que los maestros de escuela antes de las reformas de Romanos, que de hambre no se morirá. Se puede vivir mucho tiempo con leche y se puede dejar de vivir en poco tiempo con una alimentación intempestiva.

Esto, esto es lo que debe ser lo más vulgar de la fiebre tifoidea.

DR. FLOREZ-ESTRADA.

POR TELEFONO

De polifica

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 26-1-40

Nada de orisla

Hablando el Sr. Canalejas con los periodistas nos ha manifestado que a pesar de que todavía se hable en algunos periódicos de crisis, por ahora no hay motivos para que autoricen a insistir en esa tan desacreditada cuestión.

En las Cortes

Cada vez nos acercamos más a la fecha señalada para la reapertura de Cortes—añadió—y allí es donde ha de ponerse todo en claro.

Se dirán cosas sabrosísimas.

Las mancomunidades

Antes de presentarse el Gobierno ante las Cortes en uno de los consejos de ministros se utilizó el proyecto de las mancomunidades, consultando también, si es preciso, con los jefes de las minorías.

Los presupuestos

Mañana sábado quedarán cerrados los presupuestos, para aprobarlos definitivamente en el próximo Consejo.

Reverter trabaja

El ministro de Hacienda está atareadísimo, trabajando sin descanso en su ministerio.

Un día de estos utilizará la memoria acerca del estado económico de nuestra Hacienda.

MIGUELTURRA

Fin de una misión

Ha terminado felizmente la que ya dijimos estaban celebrando en este pueblo los Padres del Corazón de María, Lorente y Hernández. Ayer por la mañana se ausentaron de esta, saliendo a despedirlos el clero y gran número de personas. De los resultados de la activa y laboriosa campaña realizada durante los 8 días de su estancia entre nosotros, solo consignando los dos hechos siguientes, queda dicho todo cuanto se puede decir sobre este particular.

Que el número de comuniones dadas durante estos días ha excedido de 2.000, y que ha habido una restitución de 225 pesetas que bajo secreto de confesión le fué hecha al segundo de los indicados Misioneros. En este pueblo piadoso y cristiano, queda un grato recuerdo de su visita, como lo prueba el cariñoso saludo de despedida, que antes indicamos y al cual unimos el nuestro desde estas columnas.

Triunfo brillante

Lo ha sido, en verdad, el conseguido por el joven é ilustrado doctor en Medicina, D. Trinidad Asensio y Romero.

La gran amistad que nos une a este señor nos priva de emitir conceptos, que siendo de estricta justicia, pudieran ser sin embargo atribuidos a esta circunstancia. Solo nos limitaremos a decir que con una perla extraordinaria dicho señor ha salvado la vida a una parturienta. La Tocología tiene considerado el caso a que nos referimos como de los más graves que pueden presentarse, pues el 96 por 100 van seguidos de defunción.

Felicítamos por el resultado obtenido a nuestro amigo.

EL CORRESPONSAL.

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Han salido para «Sancho Rey» donde permanecerán unos días los Sres. Marqueses de Casa Treviño.

—Procedente de Almagro ha llegado a esta capital el distinguido Sr. D. Leopoldo Blasser.

—De Barcelona ha llegado a esta capital D. Luis Tarruella.

—Ha llegado a esta población procedente de la Corte el ingeniero D. Celestino Archanco.

—Se encuentra en esta ciudad el culto abogado D. Eduardo Moreno de la Santa.

—Ha llegado de Santander D. Dimas Fernández.

—Procedente de Cáceres ha llegado a esta capital O. Cayetano Puig.

—De Campo de Criptana ha llegado el propietario D. Maximino Cuadra.

—También se encuentra en esta el alcalde de Chillón D. Emilio Márquez.

XXIII CONGRESO EUCHARÍSTICO INTERNACIONAL

Invitación oficial de la Junta organizadora de Viena.

El Comité local, creado en Octubre último, bajo la presidencia del eminentísimo cardenal Nagl, arzobispo de Viena, ha comenzado los trabajos publicando el siguiente documento:

«El año 1912 quedará señalado por una solemnidad que desde la fundación de este imperio no se ha celebrado todavía en él. El mundo católico entero rendirá homenaje en esta antigua ciudad imperial de las márgenes del Danubio al Señor de los cielos y de la tierra, que se ha dignado, en su divino amor, descender hasta nosotros y con nosotros habitar permanentemente en el Santísimo Sacramento del Altar.

«Todos los pueblos de Austria, desde la oadena de Riesengebirge al Adriático, y desde el lago de Constanza al Danubio, se consagrarán en unánime impulso al Dios hecho hombre, que ha querido unirse a todos en la Eucaristía, ese monumento de su amor, y esperan saludar aquí, durante los días de fiesta de Septiembre próximo, a los visitantes que vengan a asociarse a ellos de todos los países de la tierra. El amor entusiasta y unificante hacia Nuestro Señor y Salvador y su Esposa la Santa Iglesia, que con tanta magnificencia se mostró, en los Congresos de Colonia, de Londres, de Montreal, de Madrid, ha de proyectar nuevas llamaradas aquí en el corazón de la Monarquía de los Hapsburgos, y llevará hasta el cielo una ardiente y fervorosa plegaria implorando al Todopoderoso sus bendiciones para las naciones austriacas y para todos los pueblos del universo.

«Su majestad imperial y real apostólica, nuestro emperador y señor, de la augusta casa en la que la veneración singular al Santísimo Sacramento es tradición consagrada desde la noble acción de Rodolfo de Hapsburgo, ha aceptado el patronato del Congreso. [Que este ejemplo, dado desde tan alto, se convierta para todos en exhortación que arraste a rendir al Santísimo Sacramento tributo de adoración y amor filial sin temor ni vacilación, con valor de católicos libres!

«Desde el tiempo de Rodolfo de Hapsburgo hasta el momento presente, los pueblos del vasto imperio, que usan

distintos idiomas, han tenido la alegría de ver con sus propios ojos el ejemplo edificante que sus monarcas le han dado tomando parte personalmente, con toda la pompa imperial, en la santa solemnidad del día del Señor, y por tanto, alentando el ardor para que se celebre dignamente esta gran fiesta de la Eucaristía en cada región, en cada ciudad, en cada aldea; el mes próximo verá a todos esos pueblos caminar en masa hacia Viena, corazón del imperio, y aquí, con un esplendor no visto hasta ahora, les verá unidos con la familia imperial, con los representantes del mundo católico entero, rindiendo el común homenaje al Señor de cielos y tierra.

[Que vengan cuantos puedan venir] Que el labrador deje por estos días sus labores, el obrero el taller, el propietario su casa, el sabio su laboratorio, el noble su palacio, porque en esta gran fiesta no seremos más que una unidad por la conciencia en que estamos de que todos, siendo tantos, somos sólo miembros del cuerpo místico cuya cabeza es Jesucristo.

Viena, centro durante siglos de civilización social e intelectual del antiguo imperio de los Hapsburgos, ofrecerá a esta solemnidad un cuadro que sea digno de ella, con los tesoros de su arte y los monumentos de su cristiano pasado, lleno de gloria.

Viena, la ciudad amiga de las artes y piadosamente oryente hasta el fondo

No cabe duda de que la

Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONÓMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica. Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad. Aventadoras á brazo, de viento horizontal y mecanicismo moderno, ídem á malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivares. Tracción, un par de mulas. Representante: D. CALIXTO SANZ

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

EN ALEMANIA EL PÚBLICO PARTICULAR

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón por qué se paguen 50 pesetas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á pesetas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos:

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 25 Ptas.)
- cinematógrafos (desde 50 »)
- máquinas para coser (desde 75 »)
- máquinas para escribir (desde 100 »)
- bicicletas (desde 75 »)
- motocicletas (desde 300 »)
- automóviles (desde 3.000 »)

armas de toda clase gemelos y lentes de última moda muebles de toda clase confección para señora y caballero poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

Por ejemplo: n.º 10.000 A reloj de oro para señora. Precio de coste: Ptas. 22,50 Más 10 por 100: 2,50

Precio de venta: Ptas. 25.

Se efectúan pedidos desde 25 pesetas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa

ARNOLD FEUER
Berlin-Charlottenburg,
Gervinustr. 27

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

¡Ojo! Cartas para Alemania cuestan 25 céntimos. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios

Imágenes y altares

Para adquirirlos se recomienda los acreditados talleres de recultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídanse el catálogo

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOIA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIA ORIOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en ceros esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COM ESTEN YA

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapour

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de MAYO por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires.

AMERICA DEL SUR

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

PAMPA

Saldrá de ALMERIA el 2 de Mayo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Para los de tercera clase comida á la Española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Abril de 1912 ó antes si está cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.



Glaxo

IDÉNTICO A LA MEJOR LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar á ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago débil y útero inerte. Pídanse en farmacias, droguerías y ultramarinos. Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien los pida, lo importante es insistir. Se- bastián Tauler y Compañía, Valverde, 16: Madrid.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo.

Champagne Benezét

MEDIO SECO

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZÉT

ZÁNCARA—(CIUDAD REAL)

Antigua Fundición de Campanas

DE

Vicente Domingo Roses

CAMINO DE TRÁNSITOS, TRASTE 2.º (Junto á la carretera de Madrid).—VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia



Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños.

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea- de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los modelos especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades.

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta.

Única en España: no confundirla con ninguna otra que quie á usar de mi nombre.

GRAND HOTEL

EDIFICIO CONSTRUIDO EXPRESO PARA HOTEL

SITUACION LA MAS CENTRICA

CONFORT MODERNO

CALEFACCION EN TODA LA CASA

Pensión desde..... } 5'50 pesetas.
Almuerzos ó comidas..... } 3 pesetas

Gran comedor.—Salón de lectura.—Sala de baño.—Coches propiedad de la casa á todos los trenes. Departamento para familias.—Habitaciones higiénicas.—Servicio á la carta.—Cocina Española y Francesa.

GRAN BAR REPOSTERIA

ON PARLE FRANÇAIS

8, CARLOS-VAZQUEZ, 8 (antes Cuchillería).—CIUDAD REAL.

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería



Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA—PUERTOLLANO

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizando todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes à Vapour Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMERICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata, Salta y Valdivia

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarlo con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10 de Marzo, ó antes si está cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija

Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.937'30

Esta gran Compañía Nacional ha sido tifichecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1904, pesetas 64.331.10.

INCENDIOS. — VIDA

43 años de existencia

director en Ciudad Real, GERAR PADRÓS CALVO, Mata 17

MUEBLES

para bien construídos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

BOERINO VERDEPPO Y SULLSON Y CIA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89

Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.